Szanowni Państwo,

w ślad za informacją przekazaną przez Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie, uprzejmie informujemy, że zawieszone na Liście ZUM kotły na pellet zostały ponownie dopuszczone do dofinansowania w programie Czyste Powietrze.
 
Po wcześniejszym czasowym zawieszeniu wybranych kotłów na pellet na Liście zielonych urządzeń
 i materiałów (ZUM) w ramach programu Czyste Powietrze, wszystkie urządzenia zostały ponownie dopuszczone do dofinansowania. Decyzja ta została podjęta przez IOŚ-PIB, po uzyskaniu stosownych wyjaśnień od producentów, które potwierdziły zgodność kotłów z wymaganiami programu.
Dotychczasowe kontrole przeprowadzone przez Wojewódzkie Fundusze Ochrony Środowiska
 i Gospodarki Wodnej nie wykazały nieprawidłowości związanych z tymi urządzeniami. Zainteresowani mogą ponownie składać wnioski o dofinansowanie na zakup kotłów na pellet, które znajdują się na Liście ZUM.

Przypominamy, że konstrukcja kotłów na biomasę, objętych dotacją z programu Czyste Powietrze nie może umożliwiać instalacji niedozwolonych elementów, takich jak ruszt awaryjny czy przedpalenisko, bo stanowi to naruszenie zasad programu i może skutkować utratą prawa do dofinansowania.
 
Status poszczególnych kotłów można sprawdzać, że na bieżąco pod adresem: https://lista-zum.ios.edu.pl/. 

